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ОСМИ ШЉА ВА ЈУ ЋА ИГРИ ВОСТ ЕМО ЦИ ЈА И 
МЕ ДИ ТА ЦИ ЈА

(Жи во рад Не дељ ко вић: Де те, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад, 2019)

И по ет ска збир ка Де те Жи во ра да Не дељ ко ви ћа, пет на е ста по ре ду об ја вљи ва ња, 
при па да кор пу су лир ског и емо тив но-ис по вед ног хро ни ча ра, чи ји су сти хо ви ис пу-
ње ни број ним ме ди та ци ја ма и асо ци ја ци ја ма, ка ко је књи жев на кри ти ка, до са да, 
углав ном, оце њи ва ла ње го ве пе снич ке за јед ни це сти хо ва, по чев од пр вен ца По гре шна 
ди јаг но за (1991). И ова књи га, не дво сми сле но, но си у се би оправ да ну за бри ну тост и 
угро же ност по је дин ца и ко лек ти ва, због све че шћих ис ку ше ња свих нас, да нас и ов де. 

Мо жда, ни смо, по пут на ших пре да ка, до стој ни смут них и те шких вре ме на, ко ја су 
увек око нас. Али, ни до жи вљај до су ђе ног нам окру же ња у ли ку при ви да, ме те жа, 
ха о са и ап сур да, ни је до сто јан чо ве ка, би ло ко јег про сто ра и вре ме на. 

Пе сни ков до са да шњи од нос пре ма не под но шљи вом и не при ја тељ ском окру же њу 
ни је се зна чај ни је ме њао, иа ко је Не дељ ко вић, овом при го дом, вре ме зби ва ња књи ге 
вре ме плов ски и но стал гич но вра тио уна зад, не ко ли ко де це ни ја. На при мер, у емо-
тив но раз ба ру ше на се ћа ња на пр ви би цикл, пр ву хар мо ни ку, пр ви ку пље ни цр но-бе ли 
те ле ви зор, пр ве на пи са не и об ја вље не пе сме, ве стерн фил мо ве и дру ге па ра диг ме 
тог пе ри о да. Очи то да пе сник ни је же лео ни ти је мо гао да до зво ли „да је дан за нос 
не ста не без тра га“. И да емо ци је се ћа ња, у сво јој пу но ћи, не по врат но из бле де, че му 
смо, ина че, не моћ ни све до ци.

Из не том ци ти ра ног сти ха мо же се прет по ста ви ти да је и ве ћи на Не дељ ко ви ће вих 
пе са ма из књи ге Де те уко ре ње на у пе сни ко вом све ту де тињ ства, мла до сти и за ви ча ја, 
и да она по се ду је уоч љи ву вре мен ску дис тан цу, као и хи по те тич ну за пи та ност, што се 
очи ту је и у на сло ви ма пе са ма („Шта сам мо гао“, „Кад би, ако би“). Дру ги део пе са ма је 
из на шег про сто ра и вре ме на.

Да кле, пред на ма је ди ја лог два вре ме на кроз исту осо бу – пе сни ка, кроз исту ме-
мо риј ску и емо тив ну је ди ни цу. И то жи во пи сан и про ми шљен раз го вор, ко ји ни је 
пре на гла шен, на ме тљив и ис кљу чив. Али, и ко ји ни је ви ше та ко ве што при кри ван и 
пре кри ван, већ се на да бли жој чи та лач кој до ступ но сти, кроз на кнад ни на ста вак раз-
го во ра и жи во та пе сме у чи та о ци ма и ту ма чи ма, као по тен ци јал ним пе сни ци ма, што 
за го ва ра ју те о ре ти ча ри фе но ме но ло шког уче ња, као и сам Ма лар ме, а на шта пе сник, 
си гу ран сам, и те ка ко ра чу на. 

Не по сред на и че шће по сред на по ре ђе ња (у ви ду са ме ра ва ња или раз ли ко ва ња) 
два вре мен ска сег мен та јед ног истог вре ме на (веч ног – ре као би Тур ге њев), на лик 
Бо дри ја ро вом ту ма че њу и удва ја њу ли ко ва и вре ме на, го во ре и о вре ме ну не кад и о 
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вре ме ну да нас, у ко јем се пре по зна је мо за јед но са пе сни ком. Уз на пор да се, и у та квим 
усло ви ма (већ де ше ног, при сил ног, па и не при хва тљи вог пре о бра жа ја), са чу ва ди-
стинк ци ја из ме ђу ре ал ног и вир ту ел ног, ствар ног и при ви ђа ју ћег, исти не и ла жи, 
до след ног и пре вр тљи вог. 

Ожи вље ни раз го во ри два вре ме на кроз угро же ног пе сни ка, сво јим са др жа ји ма, 
пре све га, за слу жи ли су да их осло ви мо ости хо тво ре ним ау то по е тич ким тек сто ви ма 
и ме ди та тив но-на ра тив ним ко мен та ри ма-сти хо ви ма, ко ји су „ра су ти кроз це лу књи-
гу“ (Да ни је ла Ко ва че вић Ми кић – ау тор по го во ра). Као при мер је за вр ше так пе сме 
„Ча чак“:

А по е зи ја не до ти че ро ђе ње, пр ви плач, 
Већ оно пре. Од оног по сле при зна је 
Из о стан ке, че жњу, бек ство у не мо гу ће.

 При су ство ау то по е тич ких про ми шља ња и ни је но вост у до са да шњем па жљи во 
ода бра ном и упе смља ва ном пе снич ком са др жа ју Жи во ра да Не дељ ко ви ћа, јер је пе-
сник то, ре ђе или че шће, чи нио од свог пе снич ког пр вен ца. То ме је по го до вао ути сак 
да је пе снич ко би ће до жи вље ну ис ку стве ну ствар ност, пред ста вља ло и кроз га му 
ме ди та ци ја и емо ци ја и њи хо вих број них ни јан си. 

Пе сник Не дељ ко вић је то, до књи ге Успон (2017), чи нио кроз ду ге, за ви сно сло же не 
ре че ни це ко је су би ле пре по зна тљив знак Не дељ ко ви ће вог до не дав ног ис ка за (че сто 
је ње го ва стро фо и да, и од де сет ду жих сти хо ва, би ла јед на или две ре че ни це од не-
ко ли ко де се ти на ре чи), и кроз ко је је пе сник ви р ту о зно и па жљи во ко рак по ко рак, 
нит по нит, ни јан су по ни јан су, сми сао по сми сао, стр пљи во ства рао и згу шња вао 
сло је ви то и рас ко шно пе снич ко пле ти во, пре пу ње но асо ци ја ци ја ма. 

Зна чи, књи га Де те, пре ње и Успон, пред ста вља ју нов дис курс, иа ко је пе сник за-
др жао пре по зна тљив и про ве рен на ра ти ван ис каз. На и ме, у нај но ви јој Не дељ ко ви ће вој 
књи зи ре че ни це-сти хо ви су мно го кра ће. Нај че шће стих или два („Ни сам ни ка да спа јао 
кр хо ти не“ – пе сма „Пре лом ни до га ђај“, „По е зи ја жу ди за че жњом и зеб њом“ – пе сма 
„Кад би, ако би“, „Ре чи су дав на пот ко ви ца, са чу ва на / Да би ехо и искра пре шли пре ко 
ме ђе“ – пе сма „Пот ко ви ца“), ма да има и ду жих ре че ни ца – не ду жих од три-че ти ри 
сти ха. Осим то га, ве ћи на пе са ма се за вр ша ва по ен ти ра њем са сти хом-ре че ни цом („Сав 
од по е зи је и се ћа ња на њу“ – пе сма „Звон це“, „Оно што сам за кљу чао, има ко да отво ри“ 
– пе сма „Кључ не ре чи“). Из ци ти ра них сти хо ва се уо ча ва да је и сам стих зна чај но кра ћи 
и зна чењ ски по кре тљи ви ји и ко му ни ка тив ни ји од ра ни јег Не дељ ко ви ће вог осо бе ног 
ду гог сти ха.

При мер еко но мич ни јег пе сни ко вог ис ка за је сте, не том по ме ну та, ан то ло гиј ска 
пе сма „Кључ не ре чи“, кон ци пи ра на као збир ен ци кло пе диј ских је ди ни ца, овом при-
го дом ме ди та тив но-пе снич ког по ре кла, у ви ду укр ште ни ца, ре ђа ли ца, на бра ја ли ца 
и/или спо ме на ра: 

Сре ћа. Не из го во ре не ре чи. 
Пам тим шта из ри че
Не из ре ци во јед но би ће.
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Ту га. Би ло је пре ви ше ти ши не. 

Стреп ња. Су дар ти ши не са ти ши ном.

При сност. Са не из го во ре ним. 
Да бих под нео дру ге при сно сти. 

Свет. Уве рен сам да ме же ли. 

Знам. Знам шта ћу са зна ти, страх ме је.

Страх. Не ма га, та ко из гле да би ћу
Ко је са ња што и ја. 

По сто јим. Та ко из гле да. 

Кључ. Ни је га би ло, ни са да га не ма. 
Оно што сам за кљу чао, има ко да отво ри.

Не дељ ко ви ће ви ре ду ко ва ни сти хо ви су бр жи у тран сфе ру по ру ка. Ве ћи на сти хо ва 
но си у се би из ве сну ме ди та ци ју. Без око ли ша ња. За ни јан су су ре чи ти ји и је згро ви ти-
ји. Мо жда и дис крет но звон ки ји. И за чуд ни ји. И за по се да ју ши ре по ље циљ них гру па. 
Али још увек ни су пре гла сни. И да ље су, углав ном, ти ши, као и у ра ни јим књи га ма 
(пе сма „Шта сам мо гао“: „Са ста вља ти мо ли тве од од је ка, да их чу јеш“).

Ова кав по сту пак до но си и зна чај ну игри вост уну тар сти ха – че шће зна че њи ма и 
про ми шља њи ма, ре ђе де скрип ци ја ма. И раз у ђе на де скрип ци ја је у уло зи се ман ти ке. 
На ова кав на чин, и асо ци ја ци је и ме ди та ци је би ва ју вред ни је и са мер љи ви је, ко је су 
са чу ва ле у се би, на се ман тич ком пла ну, ме лан хо лич ну са мо ћу и не ис хи тре ност, ко је 
су по треб не кре а тив ним би ћи ма („Де ча ци су да не про во ди ли на Мо ра ви. / Со ба је 
би ла мој вир; плу тао сам у маг ми, / На ви ка вао се на сли ке“ – пе сма „Се ри ја“). Ево стро-
фе ме ди та ци ја, по ме ну тог по ступ ка, пе сме нео че ки ва ног име на „Кок пит“: „Мо сто ви 
су ви ше од уо бра зи ље. / Пе сма над на шим по но ри ма. / Мој де чак не пре ста но тра жи 
/ Да му при чам о њи ма, да гра ди мо.“ 

Да кле, не са мо да је пе сник у вре ме ну књи ге тек био де чак, мо мак, не го је и ње гов 
син, да нас, тог уз ра ста, или ће ко ли ко су тра већ би ти. И ње го во (си но вље во) при су ство 
у не ко ли ко пе са ма је сте по пут фле ша, ути ша ног еха или ша па та кон трол ни ка, угра ђу ју ћи 
се у раз ло ге пе сни ко вог не ми ре ња са по сто је ћим (не)вред но сним си сте мом, ко јем смо 
ису ви ше ду го из ло же ни, из свих пра ва ца. 

Осим вре мен ске вер ти ка ли за ци је пе сник је унео још јед но умре жа ва ње (и то кон-
тек сту ал но – што да не) са упо тре бом ци тат но сти (и ра ни је ко ри шће не у Не дељ ко ви-
ће вом пе ва њу). И не са мо об ли ком ли те рар ног пре у зи ма ња и па ра фра зи ра ња сти хо ва-
-на сло ва („Ти кве су цве та ле“ – пе сма „Слат ке се мен ке“, „Го ди не су про шле пу не зву ка“ 
– пе сма „Пе шак“, „Мо жда спа ва“ – пе сма „Се ри ја“). Не го и нео че ки ва не естрад не ци-
тат но сти („Из Кра ји не ле па Влај на“, „И Бил ки ће ва крч ма у пла ни ни“ – пе сма „Ме ну ет“), па 
и Мир ка и Слав ка, чу ве них ју на ка – мла дих пар ти за на из не ка да по пу лар них стри по ва 



Ни кад ро бом, ко ји да ти ра ју из пе сни ко ве мла до сти. Ту су и дру ги ли ко ви из пе сни ко вог 
и на шег де тињ ства, као и зна чај ни до га ђа ји од пре две-три-че ти ри де це ни је, ко ји сви 
ску па ни су са мо пу ко ла мен ти ра ње над успо ме на ма и се ћа њи ма („уми ља те бо је де-
тињ ства“), већ и до дат на ме та тек сту а ли за ци ја Не дељ ко ви ће вих сти хо ва, бла го да ре ћи, 
пре свих, укр шта ју ћим ме та фо ра ма и асо ци ја ци ја ма и по слич но сти, и по су прот но сти. 

Про ме не пе снич ког по ступ ка, прет по ста вљам, још ће ви ше отво ри ти пе сни ку не-
пред ви дљи ве мо гућ но сти ка но вим и ве штим упе смље њи ма и ње го вом пред ста вља њу 
кроз хи три ји и раз го вет ни ји на ра тив ни ис каз. На дам се, не ли ша ва ју ћи се ау то по е тич ног 
из ра жа ва ња, да ће и да ље, исто вре ме но, „пе сму при ми ца ти жи во ту“ (Р. Ми кић), као и 
да ће (обрат ним про це сом) од лич ног ства ра ти лир ске пе сме (са при ме са ма ре флек-
си је и хро ни ке) за све. 

Пе сме за сва вре ме на и про сто ре. 
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